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Între lucrările de mai mare importanţă, pe cari le-a îndeplinit consistoriul
arhidiecezan din Sibiiu în deceniul din urmă, zidirea bisericei catedrale ocupă fără îndoială
locul dintâiu, nu numai pentru marea şi. simtita lipsă a unei asemenea clădiri în
centrul mitropoliei, ci mai ales pentrucă ea încheie şi încoronează munca de-o epocală
însemnătate a reînvierii vechei mitropolii române de Alba-Iulia, şi înfăţişează rezultatul
văzut al insufleţirii unui popor sărac pentru un ideal măreţ al său.

Biserica catedrală La mitropolia din Sibiiu era cu adevărat pentru Românii
ortodocşi o recerinţă: religioasă şi culturală, după care aproape două generaţiuni de
oameni au aşteptat cu mare dor. Această trebuinţă a simţit-o mai tare episcopul,
mai târziu mitropolitul Andreiu Baron de Şaguna, şi în mintea Lui luminată a şi
răsărit mai întâia ideea bisericii catedrale, pe carea doriă s'o vadă zidită cât mai
curând, pentruca' şi din semne văzute pe din afară să se ştie, că în Sibiiu există o
mitropolie pentru toţi Românii ortodocşi din Ungaria.

Dacă ar fi existat mijLoacele de lipsă, catedrala s'ar fi ridicat îndată după
zămislirea ideii în mintea marelui arhiereu ; dară - lipsind acelea - s'a cerut multă
trudă şi osteneală până s'a intrupat ideea măreaţă. Marele Andreiu a întemeiat
fondul catedralei, L-a sporit şi îngrijit, dară - cerându-se o sumă mai însemnată -
a trebuit să se continue sporirea fondului în curs de 50 ani; ba din aceste conside-
raţiuni ar mai fi trebuit poate încă un deceniu până să crească fondul aşa, încât să
admită zidirea, dacă nu s'ar fi pus La cale cu bun rezultat o colectă nouă la preo-
ţimea eparhială şi la creştinii români ortodocşi din întreagă mitropolia. La aceasta
colectă au şi' contribuit după puteri toţi fiii credincioşi ai bisericii, ca astfel catedrala
să fie simbolul văzut, care prin părticica fiecăruia Leagă pe toţi fiii cu Legătura uneia
şi aceleiaş Legi şi credinţe. Unii dintre credincioşi s'au distins chiar prin dărnicia
lor, dând exemple clasice de jertfire pentru neam şi biserică.

Cu greutăţi, dară în sfârşit cu ajutoriul Lui Dumnezeu, a succes a se ridica
aceasta sfântă biserică monumentală, carea pentru veacuri va străluci în fruntea bi-
sericilor româneşti, ca o mamă între fiicele sale. In ea se va propovedui cuvântul lui
Dumnezeu La Românii dreptcredincioşi şi se va adăpa poporul român cu invăţăturile
legii şi ale tradiţiilor sale strămoşeşti.

Din modul, cum s'au întemeiat fondul catedralei, cum s' au adunat toate mij-
loacele băneşti pentru ridicarea, terminarea şi împodobirea unei asemenea biserici,
mulţi pot trage instructive poveţe şi învăţături. Anume - ajunşi La terminarea Lu-
crărilor - toţi a trebuit să ne alegem cu convingerea, că prin voinţă tare şi stărui-
toare, însoţită de cuvenita insufleţire, se poate face mult pentru înaintarea poporului
nostru, şi că acest popor este un izvor curat şi nesecat, din care şi-in cele mai grele
împrejurări putem scoate puteri noue şi încredere pentru viitor.



Cuvine-se deci, ca toate aceste fapte frumoase să nu rămână fără urmă, ci se
se însemneze, şi să srrvească şi pentru generaţiunile viitoare ca exemple de imitat. :

Din acest punct de vedere, şi mai ales ca şi cei viitori să aibă în catedrale
noastră un exemplu, cum prin însufleţire şi concordie se pot realiza opere mari, si-
nodul arhidiecezan în şedinţa sa din 15/28 Aprilie 1906 sub N!. protoc. 91 a deci!
şi a îndatorat consistoriul arhidiecezan, să compună Istoricul zidirii catedralei sau ~
Monogmfie a catedralei dela mitropolia din Sioiiu.

Consistoriul la rândul său a încredinţat facerea acestei lucrări la trei membri
din mijlocul său, anumit arhimandritului Dr. Ilario« Puşcariu, vicariu arhiepiscopesş
şi asesorilor consistoriali Mateiu Voileanu şi Dr. E. Miro1", Cristea. Aceştia - împăr-
ţind lucrarea între sine - au compus cel dintâiu partea 1dimpreună cu tractatul intre-
ductiv, cel de al doilea partea II şi aL treilea partea III, care este cea mai extinsă,
cuprinzând lucrările zidirii bisericei cu toate întocmirile interne ale ei. In un capitld;
final, I V, se cuprinde colecta din urmă şi cea dintăi, carea - încât ne este cunoscut -
încă nu s'a publicat până acuma.

In text s'au intercalat la locurile corespunzătoare un număr considerabil de
chipuri şi ilustraţiuni, despre persoane şi obiecte, ce stau în Legătură istorică sat

f'aptică cu catedrala, prin ce se ridică în grad mai mare interesul pentru broşurâ
de faţă.

Cărticica aceasta, înainte de a se tipări, a fost prezentată în manuscris Con-
sistoriului, care pe Lângă unele observări i-a dat aprobarea. Ea, aşa credem, cuprind
tot ce este de interes pentru cei din vieaţă şi pentru cei următori şi 'poartă în sine
pentru veacuri mărturisirea despre trăinicia poporului român, întemeiată pe religiunea
si biserica sa.,

Si b ii u , 1 Martie, 1908.

.Autorii.



Catedrala română din Sibiiu.
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• -ln zilele dintăi ale lunii Maiu în anul 1906 cu venirea rândunelelorIR J mi se dădu ocaziune a face neştc observaţiuni minunate din vieaţa
şi păţăniile acelor animale.

De mai înainte veneau în tot anul o păreche două de rândunele
~şi-şi ocupau cuiburile dela foişorul casei, unde locuesc, după credinţa mea
tot acelea din anii trecuţi, sau alte, cari s'au înmulţit în aceleaşi cuiburi.
Inainte de a-şi depune ouăle în cuiburi, drăgălaşele paseri cu o, măestrie şi
strădanie admirabilă înghiţau tina de pe strada din apropiere, o aduceau
şi o turnau la cuibuşorul lor pentru a face unele reparaturi la el, căci se
mai stricase în decursul anului. Când erau toate pregătite, cuibul în ordine
şi două părechi de ouă aşezate În cuib gata a le cloci şi a scoate pui din
ele, iată duşmanul, două-trei vrăbii se năpustiră asupra cuib ului şi asupra
locuitorilor lui, şi cu vrăşmăşie, după scurt atac, izgonesc pe rândunele,
nimicesc ouăle şi ocupă cu îndârjire locul rândunelelor; dară, fatalitate 1
încă a doua zi după întâmplare una din vrăbii atârna Încurcată de neşte
fire de călţi scormonite din cuib; vrăbiile celelalte au fugit de spaimă, iară
cea spănzurată după luptă şi chin de o zi şi jumătate s'a sfârşit. Rămânănd
să deslege ornitologii întrebarea, dacă rândunelele din răsbunare au pus în
cuib în mod instinctiv căltii ca o cursă pentru vrăbii, sau că din câlti era
cuibul construit pe dinlăuntru - şi de aici nenorocirea vrăbiilor, - destul
atâta, că rândunelele năpăstuite şi-au făcut alte cuiburi nouă lângă cele
părăsite şi au început a-şi îndeplini misiunea lor de sporire, scoţând, ce e
drept, cu multă întârziere din ouăle lor pui, pe cari i-a nutrit şi îngrijit
de acum înainte neconturbate, până i-a făcut sburători şi trainici. Aceasta
este întărnplarea 1
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Văzând cu ochii acestea tocmai într'un timp, când cu Înteţire se
făceau pregătirile pentru sfinţirea bisericii catedrale din Sibiiu, nu ştiu cum,
mai ales nu ştiu, dacă psihologiceşte este justificat, mi-a trecut prin minte
un şir Întreg de idei privitoare la istoria bisericească a poporului român
din Ungaria. Acele idei în acelaş rând, În care mi s'au reprodus în minte,
îmi vine a crede, că nu-şi vor greşi scopul, dacă le voi premite aci drept
întroducere la istoricul bisericii noastre catedrale din Sibiiu.

Mi-a venit adecă în minte, că noi Românii din Ungaria, ca creştini
şi locuitori vechi în această ţară, ne-am ţinut de biserica ortodoxă răsăriteană
şi am avut ierarhie proprie cu mitropolit în frunte, a cărui reşedintă era
Belgradul sau Alba-Iulia; că mitropolia aceasta a fost secoli dearândul
scutul şi apărarea poporuiui român, ameninţat în existinţa sa. Biserica română
a avut mult de suferit dela ceialalţi locuitori şi celelalte confesiuni din ţară
şi chiar din partea regimelor ţării. In perioada regilor, începând cu primul
rege al Ungariei Sfântul Stefan (anul 1000), a fost asuprită biserica română
din partea propagandei bisericii apusene. Cu deosebire sub regii Ungariei
din casa Anjou netoleranţa religionară mergea aşa de departe, încât însaş
legislaţiunea ţării apăsa biserica ortodoxă răsăriteană până la extirpirea
credincioşilor ei. După Întroducerea reformaţiunii şi mai ales după lupta
nenorocoasă dela Mohăcs (1526) biserica românească în părţile Ardealului
a suferit mult din partea Calvinilor, cari cu forţa s'au încercat să atragă
pe Români la calvinism.

Cu toate acestea stări şi împrejurări nefavorabile în decurs de mai
mulţi secoli, biserica română n'a încetat a exista, a ţinut cu tărie la dogmele
şi ritul bisericei ortodoxe de răsărit. Capii ei bisericeşti, mitropoliţii în
timpuri critice şi de mari încercări au suferit martiriu pentru biserica lor;
unii din ei la aparintă au cedat forţei, însă nici când de bunăvoie, nici ei,
nici poporul, nu a devenit necredincios bisericii lor, ci au păstrat cu scum-
pătate în inima şi sufletul lor credinţa strămoşească şi vechile obiceiuri şi
tradiţii bisericeşti şi naţionale.

Mitropolia ortodoxă română cu reşedinţa în Alba-Iulia atâta de veche,
pe lângă toată vitregitatea timpurilor, a fost şi a rămas, pe cât a existat,
unicul centru religios şi cultural pentru toţi Românii din Ungaria. Mitropolia
aceasta a fost pentru Românii desconsideraţi şi apăsaţi politiceşte, unica
mângăiere, care în timp de suferinţe îi întărea în speranţa unui viitor mai
fericit. 'Destinul a voit Însă, ca poporul român să bea până în fund păharul
amărăciunii şi al suferinţelor, pentruca apoi În timpuri mai bune şi mai
luminate 'să-şi elupte şi câştige prin perseverantă poziţiunea ce i-se cuvine.
Mitropolia română ortodoxă din Alba-Iulia, unicul centru religios cultural
şi unica mângăere a Românilor, Încetează dela 1700 În urma unirii unei
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părţi a Românilor din Ungaria cu biserica apusană. Este ştiut, că unirea
aceasta n'au poftit-o, nici nu au cerut-o Românii, ci prin uneltiri a fost
impusă Românilor, pentru a servi scopurilor străine. Din desbinarea Ro-
mânilor în două biserici a urmat pentru ei multe rele, cari se resimt până
în ziua de astăzi. Cu perderea mitropoliei vechi de Alba-Iulia, Românii
rămaşi credincioşi religiunii strămoşeşti au perdut ierarhia lor şi au rămas
ca turma fără păstori preste 60 de ani; dară şi după restaurarea ierarhiei,
biserica română ortodoxă din Ungaria şi cu deosebire din părţile Ardealului
era lipsită de drepturi şi incătuşată de prejudiţiile timpurilor trecute. In
mijlocul prigonirilor şi nedreptăţilor, chiar şi în timpul mai apropiat, episcopul
Vasilie Moga şi oamenii timpului său îşi perduseră toată Încrederea în sine
şi orice speranţă de o Îndreptare În spre mai bine. Ei erau con crescuţi
cu suferinţele, încât nu mai simţi au jugul greu ce-'i apăsa; starea aceasta
umilită o socoteau ca un destin -al sorţii poporului român; şi toţi cei puşi
la conducerea bisericii noastre, cuprinşi de vârtejul suferinţelor, nu mai
nutreau nici o speranţă În viitor şi orice încercare de luptă pentru eman-
ciparea bisericii În stil mai înalt o socoteau de zadarnică. Dumnezeu ştie
câtă vreme ar mai fi rămas biserica în aceasta stare umilită, dacă provedinţa
divină nu s'ar fi Îndurat de noi Românii ortodocşi din Ungaria, să ne trimită
pe un Moise în persoana fericitului mare arhipăstor . Andreiu Baron de
Şaguna, care să scoată poporul său român «din casa robiei» şi să-I conducă
cu lumina adevărului şi a dreptăţii În calea progresului cultural, religios-
moral, luptând ca un viteaz în contra tuturor factorilor protivnici, cari erau
mulţi şi nenumăraţi, până ce a izbutit să emancipeze biserica sa din starea
ei apăsată şi umilită şi a o aduce la adăpostul egalei Îndreptăţiri, precum
corăbierul iscusit aduce norocos naia sa izbită de vânturi şi valuri la limanul
dorit. Acest bărbat fenomenal a ajuns episcop al Românilor ortodocşi din
părţile Ardealului, dară n'a fost născut în Ardeal, n'a fost crescut în atmosfera
apăsătoare şi n'a trăit În acea stare de umilinţă politică şi bisericească, care
pe oricare altul trăit în această ţară în asemenea împrejurări, ajuns la scaunul
episcopesc, îl descuragia şi-l împedeca, ca nici să nu cuteze a visa despre
o mitropolie restaurată, sau să încerce a câştiga pentru biserica sa drepturi
egale cu alte confesiuni din patrie. Numai un Şaguna a putut ajunge la
aceste preţioase rezultate, pentrucă el, pe lângă aceea, că spiritul şi mintea
sa ageră '1 făcea capabil de luptă, nu era con crescut cu mizeriile poporului
român ortodox din Ardeal şi nu era dedat cu ele, ci din contră fiind senzibil
şi frapat de ele nu le putea suferi şi a căutat cu tot preţul să emancipeze
biserica sa din starea ei asuprită şi umilită. El crescut în cercuri sociale
mai înalte, având vederi largi şi gustând o vieată mai liberală, afla umilirea
şi nedreptătirea bisericii, în fruntea căreia ajunsese, atâta de nenaturală,
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strigătoare la cer şi nemaipotrivită cu progresul timpului, încât îndată după
începutul păstoririi sale, n'a întârziat nici o zi, nici un ceas a cugeta, cum
să-şi realiseze scopul cel măreţ, şi nu s'a odihnit pănăce după multă luptă
şi osteneală n'a ajuns la acele rezultate salutare, prin cari s'a făcut ne-
muritor şi pentru cari posteritatea '1 binecuvintează şi-I va binecuvânta
în veci.

Lucrările şi activitatea lui Şaguna nu este după întâmplare, ci după
un plan dela început binecugetat şi binestabilit. Deviza lui era, una trebue
făcută, iară alta a nu rămăneă neisprăvită. Con ştiinţa despre dreptatea
cauzei, ce o reprezinta, îi da curagiul, puterea şi perseveranţa de a urmări
scopul până la ajungerea lui. Pelângă mitropolia Românilor ortodocşi din
Ungaria, ca instituţiune ierarhică mai inaltă în biserică cu organizaţiunea
ei, a cărei restaurare a fost una dintre problemele principale în programul
său de muncă, plana în spiritul mare a lui Şaguna şi mitropolia, prezentată
în formă concretă prin o biserică catedrală la reşedinţa mitropolitului,
fără de care Românul nu-şi poate închipui o mitropolie. Deodată cu paşii
făcuţi pentru restaurarea vechei mitropolii române ortodoxe a Belgradului,
a cugetat marele bărbat al bisericii, că pentru mitropolia restaurată se cuvine
şi o biserică pompoasă la reşedinţa mitropolitului, precum era odinioară
biserica catedrală a mitropoliei din Belgrad, care dimpreună cu reşedinţa
mitropolitană, fiind prefăcute în cenuşă deodată cu arderea cetăţii Belgradului
în resbelul lui Răkoczy II cu Turcii şi Tătarii la anul 1658, se restaură
din nou de multpătirnitul şi vrednicul mitropolit Sava Brancoviciu cu mij-
loacele adunate din milă în Rusia, unde călători numitul mitropolit spre
acest scop. După unirea unei părţi a Românilor cu biserica apuseană, nemai
ocupându-se scaunul mitropoliei ortodoxe române, însaş biserica catedrală,
reşedinţa cu tipografia mitropoliei s'au demolat cu ocaziunea fortificării
cetăţii sub regele Carol III (împăratul Carol VI) la anul 1715. Pentru
aceste edificii monumentale a primit clerul unit o despăgubire în bani, din
cari, după cum se exprimă eruditul bărbat Timoteiu Cipariu, s'a ales «mere-
pere». adecă nimica. Românii amărîţi pentru nedreptatea aceasta puteau
zice cu Ieremia prorocul: «Căile Sionului plâng, pentrucă nu sunt ceice
veneau la praznic, toate porţile lui perite sunt. preoţii lui suspină ..... »,

(Ieremia, Plângerea c. 1, v. 5).
La reconstruirea noului Sion românesc, munca cea mai mare şi

lucrarea de căpetenie au fost rezervate bărbatului providenţial, trimis de
Dumnezeu în fruntea poporului român în persoana lui Andreiu Şaguna,
care întocmai ca un arhitect luminat, iscusit, având înainte de toate un
plan limpede pentru lucrarea sa gigantică, cu mare dibăcie a căutat şi aflat
mijloacele de lipsă pentru realizarea măreţei sale opere. Mult a dorit inima

-~---------'----- -------~-
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lui să ridice la scaunul mitropoliei restaurate o biserică catedrală, pompoasă
şi măreaţă, precum pretindeă demnitatea şi prestigiul unei mitropolii, care
adună sub scutul său dumnezeesc un număr atât de considerabil al Ro-
mânilor ortodocşi din patrie. Prestigiul bisericii române ortodoxe pretindeă
aceasta, dară cu deosebire trebuinţele practice religionare de toate zilele
reclamau în mod imperativ o biserică în cetatea Sibiiu. Incepând cu episcopii
sârb eşti Oedeon Nichitici, Oerasim Adamovici, cei dintâi episcopi ai eparhiei
Ardealului după restaurare, să ştie, că ei din lipsa de reşedinţa episcopească
şi biserică în cetatea Sibiiu, unde nici nu era permis Românilor a avea
biserică, au locuit în comuna românească Răşinari, în apropiere de Sibiiu,
unde sunt şi îngropaţi. Vasilie Moga cel dintâiu episcop român al eparhiei
ardelene cu mare greu a putut, prin cumpărare cu bani din colectă în
eparhie, acuiră o casă de reşedintă episcopească în cetatea Sibiiului, în
strada Cisnădiei Nr. 7; până atunci locuia în casă cu chirie. Aici avea
episcopul Vasilie Moga şi capela sa domestică, care a fost folosită şi de
următorul său în scaun Andreiu Şaguna, până când, prin tractare înţeleaptă
şi cu tact a membrilor compagniei de negoţ levantin române-greceşti din
cetatea Sibiiu, a ştiut a se pune în folosinţa şi stăpânirea bisericuţei (capelei)
acelei compagnii din strada Măcelari lor.

In bisericuţa aceasta din Cetatea-Sibiiu, ce se numea şi capela
grecească, în lipsa altei .biserici catedrale, a slujit marele arhiepiscop şi mi-
tropolit Andreiu până la sfârşitul vieţii sale, aici s'au îndeplinit cele mai
însemnate acte bisericeşti, precum sfinţirea de arhierei, ţinerea congreselor
noastre naţionale bisericeşti şi a sinoadelor arhidiecezane ş, a. La astfel
de ocaziuni, când se întruneau în adunări bisericeşti reprezentanţii a toate
trei eparhiile din mitropolie, se simţiă mai tare lipsa unei biserici catedrale şi
întrunirile acestea încă au fost pentru nemuritorul mitropolit Andreiu şi pentru
următorii lui în scaun un memento al îngrijirii pentru ridicarea unei biseric
.catedrale la reşedinţa mitropolitană, care şi în mod văzut să reprezenteze
mitropolia, ca instituţiune ierarhică.

Incă ca vicariu general al eparhiei văduvite a Ardealului şi-a îndreptat
ingeniosul şi energicul arhimandrit Andreiu Şaguna deosebita sa atenţiune
asupra creşterii religioase şi morale a tinerimei şcolare române ortodoxe
în religiunea sa strămoşească; de aceea cea dintăi stăruinţă a sa era, ca să
aşeze catiheţi la tinerimea noastră şcolară din institutele străine. Cercetarea
bisericii o socotea cu tot dreptul între cele dintâi recerinţe pentru ajungerea
scopului. Il durea inima, când vedea că chiar în Sibiiu, unde se află un
număr considerabil de băeţi români gr. or., cari cercetau şcoale de alte
confesiuni, nu se află o biserică la eparhie, care să încapă pe toţi; chiar şi
clericii şi pedagogii erau siliţi să cerceteze bisericile din suburbii.
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Când în anul 1857 a păşit Şaguna cu idea zidirii unei biserici catedrale
la reşedinţa sa şi spre acest scop cu multă rîvnă a întreprins o colectă de
bani la Români şi alţi creştini ortodocşi din toate ţările monarhiei austro-
ungare, nutrea speranţa a putea în curând, la tot cazul până se află în viaţă,
realiza frumosul şi măretul scop şi a ridica Domnului un locaş sfânt în cetatea
Sibiiu. Aceasta se vede şi de acolo, că şi-a bătut mult capul pentru acuirarea
unui loc potrivit pentru biserică, ceeace, precum s'a adeverit, n'a fost unul
dintre cele mai uşoare lucruri.

Optimismul său bazat pe sfinţenia cauzei a suferit unele decepţiuni.
Colecta interprinsă la eparhioţii săi a dat frumoase rezultate; nu tot aşa
Însă în afară. O întreprindere nenorocoasă cu o parte din banii colectati,
învestiţi în acţiuni de cucse mineri ce de aramă dela Sz. Domokos şi Ffile,
la ceeace l-au îndemnat unii prietini ai săi din înalta societate sibiiană, I-au
descurajat şi mai tare. Evenimentele politice -de ordine mai înaltă, ce s'au
succedat între anii 1860-1870 şi mai îndeosebi îngrijirea pentru asigurarea
unei stări mai bune a bisericii sale, precum înfiinţarea şi înarticularea
mitropoliei şi organizarea ei ş, a., se pare a-l fi distras dela urmărirea scopului
în ce priveşte zidirea apropiată a unei biserici catedrale. Şaguna bine ştia,
că dacă în cadrul cel mare se ameliorează soartea bisericii sale, se dau de
sine şi condiţiunile mai bune şi mai favorabile pentru existenţa şi prosperarea
ei în toate direcţiunile. Dacă de exemplu, pe lângă alte rezultate favorabile
obţinute în lupta pentru binele bisericii, ar fi reuşit mitropolitul Şaguna să
câştige o moşie dela stat pentru dotarea mitropoliei, precum i-se promisese
prin anii 1865-1869 (în combinaţie erau luate domeniile dela Deva sau
cel dela fărcădin în ţara Haţegului), dară din cauza înbolnăvirii şi a morţii
urmate în anul 1873 nu s'a realizat, de sigur din venitul anual de 30-40
mii floreni, s'ar fi putut ridica mai curând şi biserica catedrală dorită atâta
de mult. Marelui mitropolit Şaguna nu i-a fost dat în vieată a vedea ridicată
biserica catedrală, dară el a creat fondul de zidire din contribuiri, lăsând
ca moştenire următorilor săi în scaun îndeplinirea acestei opere atât de
necesare.

Timpul de trei pătrare ani, cât a păstorit Procopie Ivacicoviciu ca
arhiepiscop şi mitropolit după moartea lui Şaguna, a fost prea scurt, decât
să fi putut cugeta la zidirea catedralei; dară această chestiune a preocupat
în măsură mare pe următorul mitropolit Miron Romanul, care a ţinut în
deaproape evidenţă cauza în tot timpul păstoririi sale de 24 ani; şi dacă
nici în acest timp nu s'a zidit biserica, nu lipsa de însufleţire, ci lipsa
mijloacelor suficiente a fost cauza amânării. Era în firea acestui mitropolit
a scruta, a hesită şi a nu se apuca de nici un lucru mare, până nu s'a
asigurat de r'euşită: de aici au urmat, că în acest timp, pănăce prin buna
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chivernisală să crească şi fondul de zidire, s'a mărginit lucrarea zidirii pe
lângă studiarea lucrului cu privire la loc, plan şi altele.

Indeplinirea măreţei opere, după care două generaţiuni de oameni
a aşteptat cu sete şi nerăbdare, a fost rezervată la al treilea următor a lui
Şaguna, Inaltpreasfinţitului Domn actualul arhiepiscop şi mitropolit Ioan
Meţianu, care îndată ce din episcop al Aradului, ajunse în fruntea bisericii
noastre mitropolitane, cu sacră însufleţire şi cu energia, ce-l caracterisează,
luând firele lucrării rămase de antecesorul său şi adunând şi mijloacele
necesare prin o colectă purtată cu bun succes, după şeapte ani de păstori re
fu fericit prin stăruinţă şi muncă neobosită, a vedea înălţat sionul cel măreţ
românesc, frumos şi împodobit în cetatea Sibiiului, şi după terminarea lui
a-I sfinţi cu mare pompă şi asistenţă Ia ziua de 30 Aprilie (13 Maiu) în
Dumineca Samarinencii anul Domnului 1906.

Referindu-ne la istorioara intămplării cu rândunelele, dată Ia începutul
acestei expuneri întroductive, putem zice, că şi noi, întocmai precum ino-
fensivele rândunele după năpăstuirile suferite şi-au reconstruit cuibul lor,
întocmai aşa şi Românii ortodocşi după dezastre suferite timp îndelungat
a aflat mângăerea lor văzând realizată biserica mitropoliei.

Mare a fost bucuria Românilor ortodocşi în ziua aceea, când venind
la Sibiiu din toate părţile, au văzut măreţul locaş al Domnului, care ca un
monument falnic are să mărturisească generaţiunilor viitoare despre simţul
religios şi trăinicia poporului român şi care are să servească pentru sute
de ani ca centru cultural al Românilor ortodocşi din Ungaria.

fiindcă zidirea acestei biserici catedrale în cetatea Sibiiu din multe
privinţe n'a fost una dintre lucrările uşoare şi fiindcă 50 de ani încheiaţi
de chibzuinţă şi muncă sub trei mitropoliţi ai noştri s'a cerut până am ajuns ~
a avea această biserică monumentală, nu poate fi fără interes atât pentru
cei de astăzi în vieată, cât şi pentru generaţiunile viitoare a cunoaşte fazele
şi momentele dimpreună cu greutăţile, prin cari a trecut această lucrare.
Din aceasta consideraţiune şi mai ales din consideraţi unea, că contimporanii,
dintre cari cei mai bătrâni le cunosc toate acele dela început, mai bine
ştiu, cum s'au întâmplat lucrurile înaintea ochilor lor, sinodul arhidiecezan
în şedinţa sa din ] 5/28 Aprilie 1906 Nr. 91 a adus urrnătoriul concJuz:

p.3. «Pentru a face cunoscută catedrala noastră şi toate fazele, prin
care a trecut aceasta chestiune dela început până în momentul de faţă, dar
mai ales a anima publicul să continue cu contribuirea de ajutoare, Consistoriul
să publice o monografie a catedralei de pe acuma, până când sunt proaspete
în memorie toate lucrurile».

Pentru executarea şi îndeplinirea acestui concJuz se va expune în cele
următoare dela început în mod cronologic toţi paşii şi toate lucrările pentru

..
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înfiinţarea bisericii catedrale până la predarea ei în folosinţă pentru ser-
viciul public dumnezeesc. Deci istoricul catedralei, ce se face pe baza
actelor şi a mărturiilor contimporane, se împarte în trei părţi principale.
Prima parte se refereşte la lucrările initiate şi îndeplinite de episcopul, mai
târziu mitropolitul Andreiu Baron de Şaguna, a doua parte cuprinde con-
tinuarea acelor lucrări sub arhiepiscopul şi mitropolitul Miron Romanul,
şi a treia parte arată pregătirile de zidire şi însaş zidirea bisericii catedrale
după plan bine studiat, care după zugrăvirea şi ornamentarea ei internă
s'a terminat cu sfinţirea ei sub şi prin Inalt Preasfinţitul Domn arhiepiscop
şi mitropolit Ioan Meţianu.

In textul acestei monografii se intercalează ilustraţiuni de interes istoric.



Arhiepiscopul şi mitropolitul

Andreiu Baron de Şaguna
ca episcop

1846-1873.


